


 

 

 

 

I. ចំននួនិម្មិត 
• i ហៅថាឯកតានិម្មិត ដែល = −2 1i ឬ = −1i  
• ផលគុណននចំនួនពិតខុសពីសូនយនឹង i ជាចំនួននិម្មិត 
• ហ ី  0C ហ ោះឫសកាហេនន −C គឺ 

− =  − =  − = ( 1) 1C C C C i  
II. ចំននួកំុផលិច 
• និយម្ន័យ៖ កហនោម្មានរាង = +Z a bi ដែល 

,a b IR ហៅថាចំនួនកំុផលិចទម្ម្ង់ពីជគណិត ។ 
o a ហៅថាដផែកពិត  b ហៅថាដផែកនិម្មិត 

• សំគាល់៖ ចំនួនកំុផលិច = +Z a bi និង = +W c di    
 =

=  + = +  
=

a c
Z W a bi c di

b d
 

III. ចំននួកំុផលិចឆ្លល ស ់
ហ ី = +Z a bi ហ ោះ = −Z a biជាចំនួនកំុផលិចឆ្លល ស់នន
Z  ។ លកខណៈចំនួនកំុផលិចZ និងW ៖ 

( )
• = •  = 

•  =  • = , 0
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IV. សវយ័គុណនន i  
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V. សមី្កាេែឺហម្កទី ២ 
សមី្កាេរាង + + = 2 0 ; 0ax bx c a  

មាន  = −2 4b ac ឬ  = − =2' ' ; '
2

b
b ac b  

• ហ ី   0 ឬ  ' 0 ហ ោះសមី្កាេមានឫសពីេហផេងគាែ   
−   −  

= =
' '

2

b b
x

a a
 

• ហ ី  = 0 ឬ  =' 0 ហ ោះសមី្កាេមានឫសឌុ  

− −
= = =

1 2

'
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b b
x x

a a
 

• ហ ី   0 ឬ  ' 0 ហ ោះសមី្កាេមានឫសពីេហផេងគាែ
ជាចំនួនកំុផលិចឆ្លល ស់    = + = −

1 2
,x i x i ។ 

VI. ម្ ូឌុលននចំននួកំុផលិច 
• ហគមាន = +Z a bi ហ ោះម្ ូឌុលននចំនួនកំុផលិចZ គឺ

= = +2 2| |r Z a b  
• ម្ទឹសដី ទៈ ហ ីZ ជាចំនួនកំុផលិច ហ ោះ = 2| |Z Z Z  
• លកខណៈននចំនួនកំុផលិចពីេ W និងZ  

)i   =| | | || |WZ W Z       )ii  =
| |

| |

W W

Z Z
 

)iii +  +| | | | | |W Z W Z  
VII. ទម្ម្ងម់្តីហកាណមាម្តននចំននួកំុផលិច 
• ហគឲ្យ = +Z a bi  ហ ី = = +2 2| |r Z a b ហ យី  

(  =cos
a

r
និង  =sin

b

r
) ជាអាគុយម្ ង់ននZ   

ហគបាន   = +(cos sin )Z r i ។ 
• ម្ទឹសដី ទៈ ហគមាន  = +

1 1 1 1
(cos sin )Z r i  និង

 = +
2 2 2 2

(cos sin )Z r i ហគបាន 
o    = + + +

1 2 1 2 1 2 1 2
[cos( ) sin( )]Z Z rr i  

o     = − + − 
1 1

1 2 1 2

2 2

cos( ) sin( )
Z r

i
Z r

 

VIII. សវយ័គុណទី n ននចំននួកំុផលិច 
ហគមាន  = +(cos sin )Z r i  ហ ោះហគបាន 

  = + (cos sin )
n

nZ r i  
 = +  (cos sin ) ;nr n i n n Z  

េូ ម្នដែឺម័្េ 
   + = +(cos sin ) (cos sin )ni n i n  

IX. េសឹទី n ននចំនួនកំុផលិច 
ហ ី  = +(cos sin )Z r i ជាចំនួនកំុផលិចមិ្នសូនយ និង
nជាចំនួនគត់វជិជមាន  ហ ោះZ មានេសឹទី n គឺ 

       + +
= +    

     

2 2
cos sinn

k

k k
W r i

n n
 

ហ ី = −0;1;2;3;4;...; 1k n ហ ោះZ មានេសឺទីn គឺ 

−0 1 2 3 1
; ; ; ; ... ;

n
W W W W W  ។ 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

ចំននួក ំផ្លិច 
 ហម្ងៀនហោយ៖ ហសង សុភាសិត វ.ិសហម្ដចឪ 

 



 
 
 
 

 
I. និយមនយ័លីមីតត្តងចំ់ននួកំណត ់
• អនុ. f មានលីមីតLកាលណា x a→ ប ី 0 

មាន 0  ដែល 0 | |x a  −  នឲំ្យ
| ( ) |f x L −  ។ បេសរបសរ lim ( )

x a
f x L

→
=  

• អនុ. f ខិតជិត + (ឬ − )កាលណា x a→  ប ី
0M  មាន 0  ដែល 0 | |x a  −  នឲំ្យ

( )f x M (ឬ ( )f x M − ) ។ បេសរបសរ 
lim ( )
x a
f x

→
= +  (ឬ lim ( )

x a
f x

→
= −) 

II. និយមនយ័លីមីតត្តងអ់ននដ 
• អនុ. f មានលីមីតLកាលណា x → + ប ី 0 

មាន 0N  ដែល x N នឲំ្យ | ( ) |f x L −  ។ បេ
សរបសរ lim ( )

x
f x L

→+
=  

• អនុ. f មានលីមីតLកាលណា x → − ប ី 0 

មាន 0N  ដែល x N − នឲំ្យ | ( ) |f x L −  ។ 
បេសរបសរ lim ( )

x
f x L

→−
=  

III. ត្ មាណវធីិបលីលីមីត 
ប ី lim ( ) , lim ( ) , lim ( )

x a x a x a
f x L g x M h x N

→ → →
= = =  

• lim[ ( ) ( )]
x a
f x g x M L

→
 =   

• lim [ ( ) ( ) ( )]
x a

f x g x h x L M N
→

+ − = + −  

• lim ( ) ,
x a
Kf x KL K

→
=  ជាចំនួនបេរ 

• lim[ ( ) ( ) ( )]
x a
f x g x h x L M N

→
  =    

• 
lim ( )( )

lim , 0
( ) lim ( )

x a

x a

x a

f xf x L
M

g x g x M
→

→

→

= =   

• lim[ ( )] ,n n

x a
f x L n

→
=  ជាចំនួនេត់រុ ៉ឺឡាទី វជិជមាន 

IV. លីមីតននអនុេមនស៍និទាន 
• lim , 0 ,n n

x a
x a a n IN

→
=    

• lim , 0 ,n n

x a
x a a n

→
=  ជាចំនួនេត់បសស 

• 
1

lim ( ) lim ( ) nn nn
x a x a

f x f x L L
→ →

= = =  
ប ី 0L  និង , 2n IN n   
ប ី 0L  និង 2n  ជាចំនួនេត់បសស 

V. លីមីតននអនុេមន ៍ណាដ ក ់
ប ី lim ( )

x a
g x L

→
= និង lim ( ) ( )

x L
f x f L

→
=  

បនោះបេបាន lim [ ( )]
x a
f g x L

→
=  

VI. លីមីតននអនុេមនត៍្តីបកាណមាត្ត 
• limsin sin limcos cos
x a x a

x a x a
→ →

= • =  
• limtan tan limcot cot
x a x a

x a x a
→ →

= • =  

• 
0 0

sin 1 cos
lim 1 lim 0
x x

x x

x x→ →

−
= • =  

• 
0 0

tan sin
lim 1 lim 1
x x

x ax

x ax→ →
= • =  

VII. លីមីតននអនុេមនអិុ៍ចស្ ប៉ូដសយល 
• lim lim 0x x

x x
e e

→+ →−
= + • =  

• lim lim , 0
x x

nx x

e e
n

x x→+ →+
= + •   

• 
0

1
lim 0, 0 lim 1

n x

xx x

x e
n

xe→+ →

−
=  • =  

VIII. លីមីតននអនុេមនប៍ោការតីបនដែ 

 

( )

0

0

0

0

lim ln lim ln

ln
lim 0 lim ln 0

ln
lim 0 lim ln 0

ln 1 1
lim 1 lim ln 1 1

x x

x x

n

nx x

xx

x x

x
x x

x
x

x x
x

x
x

x x

+

+

+

→+ →

→+ →

→+ →

→+→

• = + • = −

• = • =

• = • =

+  
• = • + = 

 

 

IX. លីមីតមានរាងមិនកំណត ់

• 
0

0
 ៖ត្តូវសរបសរភាេយកនិងភាេដ ងជាផលេុណ

កត្ដដ  ប យីសត្មួលកត្ដា រមួ រចួេណនលីមីតេមី ។ 

• 



៖ត្តូវដាក់តួដែលមានែ៉ឺបត្កខពស់ជាងបេទាងំភាេ

យក និងភាេដ ងជាកត្ដា រមួ ប យីសត្មួលកត្ដា រមួ
បោល រចួេណនលីមីតននកបនោមេមី ។ 

• + −   ៖ត្តូវដាក់តួដែលមានែ៉ឺបត្កខពស់ជាងបេជា
កត្ដា រមួ ប យីេណនលីមីតននកបនោមេមី  ៕ 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

លីមីតនៃអៃគុមៃ ៍
 បត្ងៀនបដាយ៖ បសង សុភាសិត វ.ិសបមដចឪ 

 



 
 
 
 
 

I. ភាែជា ត់្តង់មយួចំណុច 
 
 
 
 
 
 
    អនុេមន៍ ( )y f x= ជា ់ត្តង់ x a=  លុោះត្ត្ដដត  ៖ 

 f កំណត់ត្តង់ x a=  
 f មានលីមីតកាលណា x a→  
 lim ( ) ( )

x a
f x f a

→
=  

ចំណា៖ំ អនុ. f មានលីមីតត្តង់ x a→  
 កាលណា lim ( ) lim ( )

x a x a
f x f x

− +→ →

=  
II. លកខណៈននអនុេមន៍ជា  ់
ប ីអនុ. f និង gជា ់ត្តង់ x a= បេបាន ៖ 

• ( ) ( )f x g x+ ជាអនុ. ជា ់ត្តង់ x a=  
• ( ) ( )f x g x− ជាអនុ. ជា ់ត្តង់ x a=  
• ( ) ( )f x g x   ជាអនុ. ជា ់ត្តង់ x a=  
• ( )K f x ជាអនុ. ជា ់ត្តង់ x a=  

• 
( )

( )

f x

g x
  ជាអនុ. ជា ់ត្តង់ x a=  ដែល ( ) 0g a   

III. ភាែជា ប់លីចបនល ោះ 
• f ជា ់បលីចបនល ោះប ីក ( , )a b លុោះត្ត្ដ f ជា ់ចំប ោះ
ត្េ ់តនមល x ននចបនល ោះប ីកបនោះ ។ 

• f ជា ់បលីចបនល ោះ ិទ [ , ]a b លុោះត្ត្ដ f ជា ់បលីចបនល ោះ
ប ីក ( , )a b  និងមានលីមីត 
lim ( ) ( )
x a
f x f a

+→

=  និង lim ( ) ( )
x b
f x f b

−→

=  ។ 
IV. ភាែជា ន់នអនុេមន ៍ណាដ ក ់
 ប ីអនុ. gជា ់ត្តង់a និងអនុ. f ជា ់ត្តង់ ( )g a បនោះ 

 អនុ. ណាដ ក់ ( )( ) [ ( )]f g x f g x= ជា ់ត្តង់a ។ 
V. អនុេមន ៍នល យត្ដមភាែជា  ់
ប ី f ជាអនុ.មិនកំណត់ត្តង់ x a= និងមានលីមីត
lim ( )
x a
f x L

→
= បនោះអនុ. នល យត្ដមភាែជា ់នន f  

ត្តង់ x a= កំណត់ ( ) ;
( )

;

f x x a
g x

L x a

 
= 

=

 

VI. ត្ទឹសដី ទតនមលកណាដ ល 
• ប ីអនុ. f ជា ់បលីចបនល ោះ ិទ [ , ]a b និងK ជាចំនួនមួយ
បៅចបនល ោះ ( )f a និង ( )f b បនោះមានចំនួនែិតc មួយ
យប ងតិចបៅចបនល ោះ ិទ [ , ]a b ដែល ( )f c K= ។ 

• ប ីអនុ. f ជា ់បលីចបនល ោះ [ , ]a b ប យី ( ) ( ) 0f a f b 

បនោះយប ងបោចណាស់មានចំនួនc មួយបៅចបនល ោះ 
a និងb  ដែល ( ) 0f c = ។ 

VII. អាសីុមត៉ូតននអនុេមន ៍
• ប ី lim ( )

x a
f x

→
=  បនោះ 

 នា ត់មានសមីការ x a=  
ជា អាសីុមត៉ូតឈរ នន f ។ 
 

• ប ី lim ( )
x
f x b

→
= បនោះ 

 នា  ់មានសមីការ y b=  
ជា អាសីុមត៉ូតបែក នន f ។ 
 

• អាសីុមត៉ូតបត្ទត 
សមីការ នា ត់ y ax b= +  
ជាអាសីុមត៉ូតបត្ទតននត្កា  
ត្ដងអនុេមន៍ f កាលណា 
lim ( ) 0
x

f x y
→

 − =  ។ 
 

• រប ៀ បផេងបទៀត 
 នា ត់អាសីុមត៉ូតបត្ទត y ax b= + ននត្កា ត្ដង f  

េ៉ឺមាន ( )
lim
x

f x
a

x→
=  និង lim ( )

x
b f x ax

→

 = −  ។  
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I. ដេរដីេនៃអៃុគមៃ ៍
o
x  

ដេរដីេត្រង់
o
x នៃអៃុគមៃ៍ (x)y f= ជាលីមីរនៃផល

ដ ៀបកំដ ីៃកាលណា x ខិរជិរ 0 ។ ដគសរដសរ ៖

0

(x) (x )
' '(x ) lim lim

o

o
o o x x x

o

f fy
y f

x x x → →

−
= = =

 −
 

ឬ 
0

(x h) f(x )
'( ) lim ;( )o o
o oh

f
f x h x x

h→

+ −
= = −  

II. ភាពមាៃដេរដីេ ៃិងភាពជាប ់
f• មាៃដេរដីេត្រង់

0
x a= ដ ោះ f ជាប់ត្រង់

o
x a=  

f• ជាប់ត្រង់
0
x a= ដ ោះមិៃត្ាកេថា f មាៃដេរដីេ 

 ត្រង់
o
x a= ដេ។ 

f• មាៃដេរដីេត្រង់ 
o
x a= កាលណា៖ 

f មាៃលីមីរត្រង់
o
x a=  

' '( ) ( )
o o

f x f x
− +

=  
III. ដេរដីេនៃអៃុគមៃ៍បណាា ក ់

ដបី (u)y f= ៃិង (x)u g= ដ ោះ dy dy du

dx du dx
=    

ឬ [u(x)] f'(x) u'(x)
d
f

dx
=  ។ 

IV. រូបមៃាដេរដីេនៃអៃុគមៃសំ៍ខាៃ់ៗ  
• y k=  ' 0y =   ; :k ដេរ 
• y x=  ' 1y =    ; :x អដេរ  
• y ax b= +  'y a =  
• ny x=  1' ny nx − =  
• 

1
y
x

=  
2

1
'y
x

−
 =  

• 
1
n

y
x

=  
1

'
n

n
y

x +

−
 =  

• y x=  1
'
2

y
x

 =  

• y k u=   ' 'y k u =   

• y u v= +  ' ' 'y u v = +  
• y u v= −  ' ' 'y u v = −  
• y u v=   ' ' 'y u v v u =  +   

• y u v w=    ' ' ' 'y u vw uv w uvw = + +  
• 

u
y
v

=  
2

' '
'
u v v u

y
v

−
 =  

• 
c

y
v

=  
2

'
' ; :
cv

y c
v

−
 = ដេរ 

• 
u

y
c

=  '
' ; :
u

y c
c

 = ដេរ 

• ny u=  1' ' ny nu u − =  
• 

1
n

y
u

=  
1

'
'

n

nu
y

u +

−
 =  

• 
1

y
u

=  
2

'
'
u

y
u

−
 =  

• y u=  '
'
2

u
y

u
 =  

V. ដេរដីេអៃុគមៃត៍្រីដកា មាត្រ 
• siny x=  ' cosy x =  
• cosy x=  ' siny x = −  
• tany x=  2

2

1
' 1 tan

cos
y x

x
 = + =  

• coty x=  2

2

1
' (1 cot )

sin
y x

x

−
 = − + =  

• siny u=  ' ' cosy u u =  
• cosy u=  ' ' siny u u = −  
• tany u= 2' '(1 tan u)y u = +

2

'

cos

u

u
=  

• coty u= 2

2

'
' '(1 cot u)

sin

u
y u

u

−
 = − + =  

VI. ដេរដីេនៃអៃុគមៃ៍អិុចស្ បូ ងស់្សែល ៃិងដោការរី 

• lnxy =
1

'y
x

 =  lny u• =
'

'
u

y
u

 =  

• xy e=  ' xy e =  uy e• =   ' ' uy u e =  
VII. ដេរដីេលំដាប់ខពស ់
ដេរដីេនៃអៃុគមៃ៍ (x)y f= អាចមាៃដេរដីេខលួៃឯងដេៀរ 
ដគដៅ ដេរដីេបៃាប ា ប់ដៃោះថា ដេរដីេលំដាប់ 2 ; ដេរដីេ
លំដាប់ 3 ;...;ដេរដីេលំដាប់nតាង ( )', f",..., f nf  
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I. និយមនយ័ 

ប ើ ( )F x ជាព្រើមើទើវមួយនន ( )f x  បេបាន 

( ) ( ) , :f x dx F x c c= + បេរ ។ 
II. រូ មនដអាំងបេព្ាលមិនកាំណេ ់

1. kdx kx c= + , :c បេរ 

2. 
2

2

x
xdx c= +  

3. 
3

2

3

x
x dx c= +  

4. 
1

1

n
n x
x dx c

n

+

= +
+

  

5.  1 ln | |dx x c
x

= +  

6. 
2

1 1
dx c

xx
= − +  

7. 
1

1 1

( 1)n n
dx c

x n x −
= − +

−
  

8. 
1

2dx x c
x

= +  

9. 
1

2dx x a c
x a

= + +
+

  

10. 
1 1

ln | |dx ax b c
ax b a

= + +
+  

11. 
x xe dx e c= +  

12. 
1ax axe dx e c
a

= +  

13. 
1ax b ax be dx e c
a

+ += +  

14. sin cosxdx x c= − +  

15. cos sinxdx x c= +  

16. 
1

sin cosaxdx ax c
a

= − +  

17. 
1

sin( ) cos( )ax b dx ax b c
a

+ = − + +  

18. 
1

cos sinaxdx ax c
a

= +  

19. 
1

cos( ) sin( )ax b dx ax b c
a

+ = + +  

20. 2

2

1
(1 tan ) tan

cos
dx x dx x c
x

= + = +   

21. 2 2

2

1
(1 cot ) cot

sin
dx x dx x c
x

= + = − +   

22. 'ku dx ku c= +  

23. 
1

'
1

n
n u

u u dx c
n

+

= +
+

  

24. 
'

ln | |
u
dx u c
u

= +  

25. 
2

' 1u
dx c

uu
= − +  

26. 
'

2
u
dx u c
u

= +  

27. 
1

' 1

( 1)n n

u
dx c

u n u −
= − +

−
  

28. ' u uu e dx e c= +  

29. ' sin cosu udx u c= − +  

30. ' cos sinu udx u c= +  

31. 
ln

x
x a
a dx c

a
= +  

32. 
2

'
tan

cos

u
dx u c
u

= +  

33. 
2

'
cot

sin

u
dx u c
u

= − +  

34. 
2 2

1 1
ln

2

x a
dx c

a x aa x

+
= +

−−
  

35. 
2 2

2 2

1
lndx x x a c

x a
= + + +

+
  

36. 
2 2

1 1
arctan

x
dx c

a aa x
= +

+
  

37. 
2 2

1
arcsin

x
dx c

aa x
= +

−
  

38. 2 2

2 2

'
ln

u
dx u u a c

u a
= + + +

+
  
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I. និយមនយ័អាំងបេព្ាលកាំណេ ់
អាំងបេព្ាលកាំណេ់រើa បៅb  ននអនុេមន៍

( )y f x=  ដែលជា ់ និងមានបែរ ើបវបលើចប ល្ ោះ ិទ
,a b 

  េឺជាកាំបនើនអនុេមន៍ព្រើមើទើវ ( )F x ននអនុេមន៍
( )f x  ដែលព្េូវកាំបនើននន x រើa បៅb  ។ 
កាំណេ់បោយ ( ) ( ) ( ) ( )

b b

a a
f x dx F x F b F a = = −    

II. លកខណៈននអាំងបេព្ាលកាំណេ ់
ចាំប ោះអនុេមន៍ f និង g កាំណេ់ និងជា ់បលើចប ល្ ោះ
,a b 

   ដែល ,c a b    ប ើយ k បេបាន៖ 

• ( ) ( )
b a

a b
f x dx f x dx= −   

• ( ) 0
a

a
f x dx =  

• ( ) ( ) ( )
c b b

a c a
f x dx f x dx f x dx+ =    

• ( ) ( )
b b

a a
kf x dx k f x dx=   

• ( ) ( ) ( ) ( )
b b b

a a a
f x g x dx f x dx g x dx  =      

• ( ) 0f x  ព្េ ់ ,x a b     ប្ោះ ( ) 0
b

a
f x dx   

• ( ) ( )f x g x , ,x a b     ( ) ( )
b b

a a
f x dx g x dx    

III. អាំងបេព្ាលកាំណេប់ោយ តូរអបេរ 
ប ើ ( )u g x= ជាអនុេមន៍ជា ់ និងមានបែរ ើបវបលើ
ចប ល្ ោះ ,a b 

   បេបាន ៖
( )

( )
( ) '( ) ( )

b g b

a g a
f g x g x dx f u du   =    

IV. អាំងបេព្ាលកាំណេប់ោយដនែក 
ប ើ f និង gជាអនុេមន៍ជា ់បលើចប ល្ ោះ ,a b 

   និង
មានបែរ ើបវបលើចប ល្ ោះ ( , )a b  បេបាន៖ 
( ) '( ) ( ) ( ) ( ) '( )

b bb

a a a
f x g x dx f x g x g x f x dx  =  −     

V. ននៃព្កឡាខណ័ឌ បោយព្ា តាងអនុេមន ៍,អក័ស ( ' )x x  
និង ៃ្ េឈ់រ ;x a x b= =  

• ករណើ ( ) 0f x  ចប ល្ ោះ ,a b 
  ៖ ( )

b

a
S f x dx=   

 
 
 

• ករណើ ( ) 0f x  ចប ល្ ោះ ,a b 
  ៖ ( )

b

a
S f x dx= −  

 
 
 

VI. ននៃព្កឡាខណឌ បោយព្ា តាងអនុេមនរ៍ើរ 
 
 

 
• ករណើ  ( ) ( )f x g x ( ) ( )

b

a
S f x g x dx  = −   

• ករណើ  ( ) ( )g x f x ( ) ( )
b

a
S g x f x dx  = −   

• ករណើ ព្ា ( )f x និង ( )g x ព្ េរវគ្នែ ព្េង់a និងb  
 
 
 
 

( ) ( )
b

a
S f x g x dx = −   ប ើ ( ) ( )f x g x  

( ) ( )
b

a
S f x g x dx = −   ប ើ ( ) ( )g x f x  

VII. មាឌេូលើេ រវិេតននព្ា វលិជុាំវញិអក័ស ( ' )x x  
មាឌននេូលើេននននៃខ័ណឌ  
បោយដខសតាង ( )y f x=  
ជុាំវញិអ័កស ( ' )x x និង 
 ៃ្ េ់ឈរ ;x a x b= =  

2
( )

b

a
V f x dx  =    

VIII. មាឌេូលើេននព្ា វលិជុាំវញិអ័កស ( ' )y y  
មាឌននេូលើេននននៃខ័ណឌ  
បោយដខសតាង ( )x g y=  
ជុាំវញិអ័កស ( ' )y y និង ៃ្ េ់ 
បែក ;y c y d= =  

2
( )

d

c
V g y dy  =    
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a b

( )f x

x

y

a b

c

d

x



 
 
 
 
 

1. ដែនកំណតន់នអនុគមន ៍
• អនុគមន៍ពហុធា

1

1 1
( ) n n

n n o
P x a x a x a x a−

−
= + + + +  

មានដែនកំណត់ { | }D x x=   
• អនុគមន៍អិចស្ ប៉ូណង់ដសែល ( ) xf x e=   
មានដែនកំណត់ { | }D x x=   

• អនុគមន៍លោការតីលនដព ( ) ln ( )f x u x =    
មានដែនកំណត់ { | ( ) 0}D x u x=   

• អនុគមន៍ប្រភាគសនិទាន ( )
( )

( )

P x
f x

Q x
=  

មានដែនកំណត់ { | ( ) 0}D x Q x=   
• អនុគមន៍អសនិទាន ( ) ( )nf x g x=  

-លរីnជាចំនួនគត់គ៉ូវជិ្ជមាន { | ( ) 0}D x g x=   
-លរីnជាចំនួនគត់លសសវជិ្ជមាន { | }D x x=   

2. សមីការអាសីុមត៉ូត 
• លរី lim ( )

x a
f x

→
=  ល ោះ 

រ ា ត់មានសមីការ x a=  
ជា អាសីុមត៉ូតឈរ នន f ។ 

 
• លរី lim ( )

x
f x b

→
= ល ោះ 

រ ា រ់មានសមីការ y b=  
ជា អាសីុមត៉ូតលែក នន f ។ 

 
• អាសីុមត៉ូតលប្េត 
សមីការរ ា ត់ y ax b= +  
ជាអាសីុមត៉ូតលប្េតននប្ការ 
តាងអនុគមន៍ f កាលណា 
lim ( ) 0
x

f x y
→

 − =  ។ 
 

• រលរៀរលសេងលេៀត 
រ ា ត់អាសីុមត៉ូតលប្េត y ax b= + ននប្ការតាង f  

គឺមាន ( )
lim
x

f x
a

x→
=  និង lim ( )

x
b f x ax

→

 = −  ។ 

3. សមីការរ ា ត់របោះ 
សមីការរ ា ត់របោះលៅនឹង ( ) : ( )C y f x= ប្តង់

o
x x=  មានរាង ( ) : '( )( )

o o o
T y f x x x y= − +

ដែល ( )
o o
y f x= ។ 

4. អនុគមនគ៍៉ូ-អនុគមនល៍សស 
• អនុគមន៍ ( )y f x= ជាអនុគមន៍គ៉ូ កាលណា  

; ( ) ( )
f f

x D x D f x f x  −   =  
• អនុគមន៍ ( )y f x= ជាអនុគមន៍លសស កាលណា  

; ( ) ( )
f f

x D x D f x f x  −   = −  
5. អ័កេឆុ្ោះ ឬ សចិតឆុ្ោះ 
 លរី x a= ជាអ័កេឆុ្ោះននប្ការ ( ) : ( )C y f x=  
លុោះប្តាដត (2 ) ( )f a x f x− =  

 លរី ( , )I a b ជាសចិតឆុ្ោះននប្ការ ( ) : ( )C y f x=  
លុោះប្តាដត (2 ) ( ) 2f a x f x b− + =   

 លរី f ជាអនុគមន៍លសស ល ោះប្ការនន f មានសចិតឆុ្ោះ 
ប្តង់គល់តប្មុយ (0,0)O ។ 

 លរី f ជាអនុគមន៍គ៉ូ ល ោះប្ការនន f មានអ័កេឆុ្ោះមួយ
គឺ 0x = ។ 

6. រំដលងសចិតឆុ្ោះ ឬ អក័េឆុ្ោះ 
លគអាចរង្ហា ញចំណុច ( , )I a b ជាសចិតឆុ្ោះ ឬរ ា ត់
x a= ជាអ័កេឆុ្ោះននប្ការតាងអនុគមន៍ ( )y f x=  
តាមរដម្ងកិលអ័កេននវុចិេ័រOI  ដែល 

:
x X a

OI
y Y b

 = +


= +

 លោយយក x X a

y Y b

 = +


= +

  

លៅជំ្នួសកនុងេំ ក់េំនង ( )y f x= លគបានសមីការថ្មី  
( ) ( )Y b f X a Y F X+ = +  =   

• លរី ( )F X ជាអនុគមន៍លសស ល ោះប្ការតាងអនុគមន៍
f  មានសចិតឆុ្ោះមួយ គឺ ( , )I a b ។ 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

សិក្សាអនគុមន ៍

រលប្ងៀនលោយ៖ លសង សុភាសិត វ.ិសលមេចឪ 

 



• លរី ( )F X  ជាអនុគមន៍គ៉ូ ល ោះប្ការតាងអនុគមន៍ f  
មានអ័កេឆុ្ោះមួយ គឺ x a= ។ 

7. ការកំណត់ររមាននអនុគមនត៍ាមសញ្ញា លែរលីវេី១ 
លរីអនុគមន៍ ( )y f x=  មានលែរលីវ '( )f x  
និងសមីការ '( ) 0f x =  មានឬស 

o
x x=  

• អនុគមន៍ f មានអតិររមាប្តង់
o

x x= កាលណា
សញ្ញា  'f  រត៉ូរសញ្ញា ពី ( ) ( )+ → −  
តនម្អតិររមាគឺ 

max
( )
o

y f x=  
 
 
 

• អនុគមន៍ f មានអរ្ររមាប្តង់
o

x x= កាលណា
សញ្ញា  'f  រត៉ូរសញ្ញា ពី ( ) ( )− → +  
តនម្អរ្ររមាគឺ 

min
( )
o

y f x=  
 
 

 
8. ការកំណត់ររមាននអនុគមនត៍ាមលែរលីវេី២ 
• អនុគមន៍ ( )y f x=  មានតនម្អតិររមាប្តង់

o
x x=  

កាលណា '( ) 0

"( ) 0
o

o

f x

f x

 =




 

តនម្អតិររមា 
max

( )
o

y f x M= =  
• អនុគមន៍ ( )y f x=  មានតនម្អរ្ររមាប្តង់

o
x x=  

កាលណា '( ) 0

"( ) 0
o

o

f x

f x

 =




 

តនម្អរ្ររមា 
min

( )
o

y f x m= =  
9. ចំណុចររតន់នប្ការ 
• អនុគមនល៍បាប ង 
ចំល ោះប្គរ់ x I លរី "( ) 0f x  ល ោះអនុគមន៍ f  
ជាអនុគមន៍ f លបាប ងលលីចល ្ោះ I ។ 

• អនុគមនស៍ត 
ចំល ោះប្គរ់ x I លរី "( ) 0f x  ល ោះអនុគមន៍ f  
ជាអនុគមន៍ f សតលលីចល ្ោះ I ។ 
 

• ចំណុចររតន់នប្ការ 
ចំណុច ( , )

o o
x y ជាចំណុចររត់ននប្ការតាង f តាង

អនុគមន៍ ( )y f x= កាលណាប្ការនន f  ផ្្លស់រត៉ូរ
ភាពសត-លបាប ង ឬលបាប ង-សត ប្តង់ចំណុចល ោះ។ 

• រលរៀររកចំណុចររត ់
លែីម្រីកចំណុចររត់ននប្ការតាង ( )y f x= លគប្តូវ៖ 
- គណ លែរលីវេី២ "( )f x  
- លោោះប្ាយសមីការ "( ) 0f x = រកឬសឬស

o
x  

- សិកាសញ្ញា លែរលីវេី២ "( )f x  
o  

 
 
 

ប្តង់
o

x x= សញ្ញា "f រត៉ូរពីរ ( )+ លៅ ( )−   
ល ោះអនុគមន៍ f ផ្្លស់រត៉ូរភាពសត-លបាប ង ល ោះ 
អនុគមន៍ f មានចំណុចររត់មួយប្តង់

o
x x=  

ដែលមានក៉ូអរលោលន ( ), ( )
o o

I x f x ។ 
o  
 
 

 
ប្តង់

o
x x= សញ្ញា "f រត៉ូរពីរ ( )+ លៅ ( )−   

ល ោះអនុគមន៍ f ផ្្លស់រត៉ូរភាពសត-លបាប ង ល ោះ 
អនុគមន៍ f មានចំណុចររត់មួយប្តង់

o
x x=  

ដែលមានក៉ូអរលោលន ( ), ( )
o o

I x f x ។ 
10. សិកាេីតាងំល ៀររវាងប្ការនិងរ ា តល់ែក 

លែីម្សិីកាេីតាងំល ៀររវាងប្ការ ( )C តាង ( )f x  
ល ៀរនឹងរ ា ត់លែក ( )d y b= លគប្តូវសិកាសញ្ញា នន 
កលនាម ( ) ( )

d
h x f x y= −  លគបាន៖ 

• លរី ( ) 0h x   ល ោះប្ការ ( )C លៅលលីរ ា ត់ ( )d  
• លរី ( ) 0h x   ល ោះប្ការ ( )C លៅលប្កាមរ ា ត់ ( )d  
• លរី ( ) 0h x =  ល ោះប្ការ ( )C លៅកាត់រ ា ត់ ( )d  

 



11. សិកាេីតាងំល ៀររវាងប្ការនិងរ ា តល់ប្េត 
លែីម្សិីកាេីតាងំល ៀររវាងប្ការ ( )C តាង ( )f x  
ល ៀរនឹងរ ា ត់លែក ( )d y ax b= + លគប្តូវសិកា
សញ្ញា ននកលនាម ( ) ( )

d
h x f x y= − លគបាន៖ 

• លរី ( ) 0h x   ល ោះប្ការ ( )C លៅលលីរ ា ត់ ( )d  
• លរី ( ) 0h x   ល ោះប្ការ ( )C លៅលប្កាមរ ា ត់ ( )d  
• លរី ( ) 0h x =  ល ោះប្ការ ( )C លៅកាត់រ ា ត់ ( )d  

12. រ្ងសិ់កាអនុគមន ៍
+  រកដែនកំណត់ 
+  លីមីតប្តង់ចុងដែនកំណត់ 
 + សមីការអាសីុមត៉ូត (លរីមាន) 
+  េិសលៅអលថ្រភាព 

−គណ លែរលីវ '( )f x  
− រករញសននសមីការ '( ) 0f x =  
−តារាងសញ្ញា '( )f x  
−តនម្ររមា (លរីមាន) 
−តារាងអលថ្រភាពននអនុគមន៍ 

+  សង់ប្ការតាងអនុគមន៍ 
− ចំណុចប្រសពវរវាងអ័កេ ( ' )x x និងប្ការ(លរីមាន) 
− ចំណុចប្រសពវរវាងអ័កេ ( ' )y y និងប្ការ(លរីមាន) 
− ល វីតារាងតនម្លលខជំ្នួយ (លរីចបំាច់) 
−សង់ប្ការ 
− អ័កេឆុ្ោះ និងសចិតឆុ្ោះ (លរីមាន) ។ 

13. រលរៀរទាញរកសញ្ញា នន ( )f x  
ករណីេី១ 
 
 
 
 
 
លគទាញបាន៖ 
• ( ) 0f x   លរី ( , )

o
x a x  

• ( ) 0f x   លរី ( , )
o

x x b  
• ( ) 0f x =  លរី o

x x=  

ករណីេី២ 
 
 
 

 
លគទាញបាន៖ 
• ( ) 0f x   លរី ( , )

o
x a x  

• ( ) 0f x   លរី ( , )
o

x x b  
• ( ) 0f x =  លរី

o
x x=  

ករណីេី៣ 
 
 
 
 
 

លគទាញបាន៖ 
• ( ) 0f x   លរី ( , )

o
x a x  

• ( ) 0f x   លរី ( , )
o

x x b  
• ( ) 0f x =  លរី

o
x x=  

ករណីេី៤ 
 

 
 
 
 

លគទាញបាន៖ 
• ( ) 0f x   លរី ( , )

o
x a x  

• ( ) 0f x   លរី ( , )
o

x x b  
• ( ) 0f x =  លរី o

x x=  
ករណីេី៥ 

 
 
 
 
 

លគទាញបាន៖ ( ) 0f x   លរី ( , )x a b  



ករណីេី៦ 
 
 
 

 
 

លគទាញបាន៖ ( ) 0f x   លរី ( , )x a b  
ករណីេី៧ 
 
 
 

 
 

លគទាញបាន៖  
• ( ) 0f x   លរី ( , ) ( , )x a b    
• ( ) 0f x   លរី ( , )x    
• ( ) 0f x =  លរី { , }x  =  
ករណីេី៨ 
 
 
 

 
 

លគទាញបាន៖  
• ( ) 0f x   លរី ( , ) ( , )x a b    
• ( ) 0f x   លរី ( , )x    
• ( ) 0f x =  លរី { , }x  =  

14. ប្េឹសតីរេតនម្កណាត ល 
• លរី f ជារ់លលី ,a b 

   និង ( ) ( ) 0f a f b  ល ោះ 
( ) 0f x = មានឬសមួយយប ងតិចចល ្ោះ ,a b 

    
• លរី f ជារ់និងលកីនោច់ខាត ឬចុោះោច់ខាតលលី

,a b 
   និង ( ) ( ) 0f a f b  ( ) 0f x = មានឬសដត
មួយគត់កនុងចល ្ោះ ,a b 

  ។  
15. អនុគមនល៍កីនោច់ខាត និងចុោះោចខ់ាត 

• លរី '( ) 0f x   ចំល ោះ ( ),x a b  ល ោះអនុគមន៍ f
ចុោះោច់ខាតលលីចល ្ោះ ( , )a b  

• លរី '( ) 0f x  ចំល ោះ ( , )x a b  ល ោះអនុគមន៍ f  
លកីនោច់ខាតលលីចល ្ោះ ( , )a b   

16. លកខណៈអនុគមនល៍កីនោចខ់ាត និងចុោះោចខ់ាត 
• លរី f ជាអនុគមន៍លកីនោច់ខាត លគទាញបាន៖ 
o ចំល ោះ a b សមម៉ូល ( ) ( )f a f b  
o ចំល ោះ a b សមម៉ូល ( ) ( )f a f b  

• លរី f ជាអនុគមន៍ចុោះោច់ខាត លគទាញបាន៖ 
o ចំល ោះ a b សមម៉ូល ( ) ( )f a f b  
o ចំល ោះ a b សមម៉ូល ( ) ( )f a f b  

17. សិកាចំននួឬសននសមីការតាមតនម្បាប រាប ដមបប្តm  
សមីការ ( )f x m=  ជាសមីការអារ់សីុសតាងឲ្ែ 
ប្រសពវរវាងប្ការ ( )C តាងអនុគមន៍ ( )y f x= និង
រ ា ត់លែក ( ) :d y m= ។ ចំនួនឬសននសមីការ ជា
ចំនួនចំណុចប្រសពវរវាងរ ា ត់ y m= លគបាន៖ 
• ប្ការ ( )C មិនកាត់ ( )d  ល ោះសមីការគ្មម នឬស 
• ប្ការ ( )C របោះរ ា ត់ ( )d ល ោះសមីការមានឬសឌុរ 
• ប្ការ ( )C កាត់រ ា ត់ ( )d ប្តង់ពីរចំណុចលសេងគ្មន  
ល ោះសមីការមានឬសពីរលសេងគ្មន   

18. សិកាវសិមីការតាមប្ការ 
ប្ការ ( )C តាងឲ្ែអនុគមន៍ ( )y f x=  និងរ ា ត់
( ):d y m=  លហយី ( ) ( )h x f x y= −  លគបាន៖ 
• លរី ( ) 0h x  មានន័យថាប្ការ ( )C លៅលលីរ ា ត់
( )d  លហយីសំណំុចលមី្យននវសិមីការ ( ) 0h x   
ជាសំណំុតនម្ x ទាងំឡាយណាដែលប្តូវនឹង
លកខខណឌ ប្ការ ( )C លៅលលីរ ា ត់ ( )d ។ 

• លរី ( ) 0h x  មានន័យថាប្ការ ( )C លៅលប្កាម
រ ា ត់ ( )d លហយីសំណំុចលមី្យននវសិមីការ
( ) 0h x   ជាសំណំុតនម្ x ទាងំឡាយណាដែល
ប្តូវនឹងលកខខណឌ ប្ការ ( )C លៅលប្កាមរ ា ត់ ( )d ។ 

• លរី ( ) 0h x =  មានន័យថាប្ការ ( )C កាត់រ ា ត់
( )d  លហយីចលមី្យននសមីការ ( ) 0h x =  
ជាតនម្ x ទាងំឡាយណាដែលប្តូវនឹងលកខខណឌ
ប្ការ ( )C កាត់នឹងរ ា ត់ ( )d ។ 



 

 
 
 
 
 
I. គោលការណ៍ផលបូក 
A និងB ជាព្រឹត្តិការណ៍រីរ គ យី ( )n A និង ( )n B  ជា
ចំនួនលទ្ធផលននព្រឹត្ដិ. A និងB ។ 
 គបី A និងB  មិនច ុះសព្មុងោា  

( ) ( ) ( )n A B n A n B = +   
 គបី A និងB  ច ុះសព្មុងោា  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

n A B n A n B n A B

n A B n A n B n A B

 = + − 

 = + − 
 

II. គោលការណ៍ផលគ ណ 
ព្រឹត្តិ. A គកីត្គ ងីm រគបៀប គ យីមានព្រឹត្តិ.B គកីត្
គ ងីn រគបៀបបនដគទ្ៀត្ គ ុះចំនួនលទ្ធផលដែលព្រឹត្តិ.
A និងB គកីត្គ ងី គឺ  m n   ។ 

III. ចំននួហ្វា កតូ់្ដរែល 
0! 1

1! 1

=

=
 

2! 2 1 2

3! 3 2 1 6

=  =

=   =
 

! ( 1) ( 2) 2 1n n n n=  −  −        
! ( 1)! ( 1) ( 2)!n n n n n n=  − =  −  −  

IV. ចមាា ស ់
និយមន័យ ៖ ចមាា ស់ nធាត្ ខ សោា  គឺជាត្គព្មៀបមាន
លំដាប់នន nធាត្ ដែលធាត្ មួយគៅលំដាប់ទី្១, ធាត្ 
មួយគទ្ៀត្គៅលំដាប់ទី្២ និងបនតរប ា ប់ ។ 

• ចមាា ស់នន nធាត្ ខ សៗោា  ( , ) !P n n n=  
• ចមាា ស់នន r ធាត្  យករី nធាត្ ខ សោា  

!
( , )

( )!

n
P n r

n r
=

−
 

• ចមាា ស់ព្ចំដែល r ែងននnធាត្  rP n=  

• ចមាា ស់វង់ននnធាត្ ខ សោា  !
( 1)!

n
P n

n
= = −  

• ចមាា ស់ដបងដចកបាន 

1 2

!
;

! ! ... !
k

n
P k
n n n

= 
  

 

V. បនស ំ
និយមន័យ ៖ បនសនំន r ធាត្ យកគចញរីnធាត្  គឺជា
ការយកព្រមោា មដង r ធាត្ គចញរីnធាត្ ខ សៗោា  
គដាយមិនគិត្លំដាប់ននធាត្  ។ 
ចំនួនបនសនំន r ធាត្ យកគចញរីnធាត្ ខ សោា  គឺ 

( , ) !
( , )

! ( )! !

P n r n
C n r

r n r r
= =

− 
   

ចំណ៖ំ ( , ) 1C n n• =  

 ( ,1)

( , 1)

C n n

C n n n

• =

• − =
 

VI. ព្បបូាប 
ព្បូបាបននព្រឹត្តិ.Aកា ងលំ សំណកS កំណត់្គដាយ៖ 

( )
( )

( )

n A
P A

n S
= =   ។ 

VII. ព្បបូាបននព្រឹត្តិការណ៍សមាស 
• គបីព្រឹត្តិ. A និងB មិនទាក់ទ្ងោា  
( ) ( ) ( )P A B P A P B =   

• គបីព្រឹត្តិ. A និងB ទាក់ទ្ងោា  
( ) ( ) ( / )P A B P A P B A =   

• គបីព្រឹត្តិ. A និងB មិនច ុះសព្មុងោា  
( ) ( ) ( )P A B P A P B = +  

• គបីព្រឹត្តិ. A និងB មិនច ុះសព្មុងោា  
( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B = + −   

• ព្រឹត្តិ. Aផា យរីព្រឹត្តិ.A ៖ ( ) 1 ( )P A P A= −  
• សមាា ល់ ៖ ( ) 0, ( ) 1,0 ( ) 1P P S P A = =    

VIII. ព្បបូាបមានលកខខណ័ឌ  
( ) ( )

( / ) ; ( / )
( ) ( )

P A B P A B
P A B P B A

P B P A

 
= =  

IX. ព្បបូាបសរ ប ៖ 
1

( ) ( / ) ( )
n

i i
i

P B P B A P A
=

 =    

X. ព្ទឹ្សដីបទ្នបគយស ៖ 

1

( / ) ( )
( / )

( / ) ( )

k k
k n

i i
i

P B A P A
P A B

P B A P A
=


=

  
 

ករណីស្រប 
ករណីអាច 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

វិភាគបន្សំ ន្ិងប្រូបាប 

បគព្ងៀនគដាយ ៖ គសង ស ភាសិត្ វ.ិសគមដចឪ 

 



 

 
 
 
 

 

I. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលរាង ( )
dy

f x
dx

=  

• សរផសរសមីការជារាង ( )dy f x dx=  
• គណនាអាំងផេក្រកាលផលីអងគទាំងពីរ  

( )

( ) ,

dy f x dx

y F x c c IR

=

 = + 

   

ជាចផមលីយនៃសមីការឌីផេរង់៉ស្សែល ។  

II. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលរាង ( ) ( )
dy

g y f x
dx

=  

( ស្ែលអចស្ែកអផេរបាៃ )  
• សរផសរសមីការជារាង ( ) ( )g y dy f x dx=  
• គណនាអាំងផេក្រកាលផលីអងគទាំងពីរ 

( ) ( )

( ) ( ) ,

g y dy f x dx

G y F x c c IR

=

 = + 

   

ជាសផមលីយនៃសមីការឌីផេរង់៉ស្សែល ។ 
III. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលលាំដាប១់ អូម៉ូស្សៃ 

សមីការរាង   ( ) : ' 0E y ay+ =  
សមីការមាៃចផមលីយទូផៅ ,axy Ae A IR−=   

IV. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលលាំដាប១់ មិៃអូម៉ូស្សៃ 
សមីការរាង   ( ) : ' ( )E y ay P x+ =  

• រកចផមលីយទូផៅ 
c
y  នៃសមីការ ' 0y ay+ =  

• រកចផមលីយពិផសស 
p
y  

• ចផមលីយទូផៅនៃសមីការគឺ  
c p

y y y= +   ។ 
V. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលលាំដាប១់ មិៃអូម៉ូស្សៃ 

ផដាោះក្រាយតាមវធីិបស្ក្រមបក្រមួលចាំៃួៃផេរ  
សមីការរាង   ( ) : ' ( )E y ay P x+ =  

• រកចផមលីយទូផៅនៃសមីការ ' 0y ay+ =  
សមីការមាៃចផមលីយទូផៅ axy Ae−=  

• បដូរ A ផៅជា ( )A x   
ផគបាៃ  ( ) axy A x e−=   

' '( ) ( )ax axy A x e aA x e− − =  −   
ផគបាៃ ( ) : '( ) ( )ax axE A x e aA x e− −−  
             ( ) ( )axaA x e P x−+ =  

'( ) ( )axA x e P x−  =  
( )

'( ) ( ) ax

ax

P x
A x P x e

e−
 = =   

( ) ( ) axA x P x e dx c =  +  
ផគបាៃ ( ) ax axy P x e dx c e− =  + 

   
ជាចផមលីយនៃសមីការឌីផេរង់៉ស្សែល ( )E  ។ 

VI. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលលាំដាប២់ អូម៉ូស្សៃ 
សមីការរាង ( ) : " ' 0E ay by cy+ + =  
សមីការសមាគ ល់ 2 0ar br c+ + = ៃិង 2 4b ac = −  
• ផបី 0   សមីការមាៃឫសពីរផេេងគ្នា   

1 2
,r r = =  សមីការមាៃចផមលីយទូផៅ 

  ; ,x xy Ae Be A B IR = +   
• ផបី 0 =  សមីការមាៃឫសឌុប 

1 2
r r = =  

សមីការមាៃចផមលីយទូផៅ  
  ( ) ; ,xy Ax B e A B IR= +    

• ផបី 0   សមីការមាៃឫសជាចាំៃួៃកុាំេលិចឆ្លល ស់គ្នា  
1, 2
r i =   សមីការមាៃចផមលីយទូផៅ  
 ( cos sin ) ; ,xy A x B x e A B IR = +    

VII. សមីការឌីផេរង៉ស់្សែលលាំដាប២់ មិៃអូម៉ូស្សៃ 
សមីការរាង ( ) : " ' ( )E ay by cy P x+ + =  
• រកចផមលីយទូផៅ 

c
y  នៃសមីការ " ' 0ay by cy+ + =  

• រកចផមលីយពិផសស 
p
y   

• ចផមលីយទូផៅនៃសមីការ ( )E គឺ  
c p

y y y= +   ។ 
VIII. សមីការែឺផក្រកទី២ 

សមីការរាង 2 0ax bx c+ + =  ស្ែល 0a   
តាមឌីសក្រគីមីណង់ 2 4b ac = −   

• សមីការមាៃឫសពីរ 
1,2 2

b
x

a

−  
=  

• សមីការមាៃឬសឌុប  
1 2

2x x b a= = −  

• សមីការមាៃឬសកុាំេលិច 
1,2 2

b i
x

a

−  −
=  

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

សមីការឌីផេរង៉ស់្សែល 
បផក្រងៀៃផដាយ៖ ផសង សុភាសិេ វ.ិសផមដចឪ 

 



 

 

 

  

  

 រង្វង្ត់្រីកោណមាត្រ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
សញ្ញា អនុគមន៍ត្រីកោណមាត្រ 

កាដ្រង់ sin cos tan cot 

I  +  +  +  +  

II  +  −  −  −  

III  −  −  +  +  

IV  −  +  −  −  
ផលក ៀបត្រីកោណមាត្រ 
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7

4


 2

2
−  

2

2
 

1−  1−  

330o  

11

6


 

1

2
−  3

2
 

3

3
−  3−  

360o  2  0  1  0  ||  

 

2



2

3



3

4



5

6





7

6



5

4



4

3



3

2



5

3



7

4



11

6



2

1

6



4


3



sin

cot

tan

cos
1

2

2

2

3

2

1

2
−

2

2
−

3

2
−

1

2

2

2

3

2

1

2
−

2

2
−

3

2
−

1

1−

1−

0

−

2−+ 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

ផលធ ៀបត្រីធោណមាត្ររ 

បក្ដ្ងៀនក្ោយ៖ ក្េង េុភាេិត វ.ិេក្ដេចឪ 

 

sin cos

tan cot

BC AB

AC AC
BC AB

AB BC

 

 

= =

= =



 
 
 
 
 

❖ រង្វា ស់ម ុំដឺក្រេ និងរ៉ា ដយង ់
 
 
 
 
 
 

ក្ៅេន ងរងាង់ររីក្ោណមាររក្េយេវ ចិទ័រOP និង
o

OP  
ក្ដីមបេីុំណរ់ម ុំ។ 
• វ ចិទ័រវលិរាស់រទនិចនាឡោិបក្ងកីរបានម ុំវជិ្ជមាន 
• វ ចិទ័រវលិរសបរទនិចនាឡោិបក្ងកីរបានម ុំអវជិ្ជមាន 

• 
o

OP និងOP េុំណរ់បានម ុំ 360ok +  ( )k    

• ម ុំ និង 360o + មានរង្វា ស់ម ុំខ សគ្នន តរវ ចិទ័រ 
តដលមានេល់ និងច ងដូចគ្នន ។ 

• មួយរ៉ាដយង់ ជារង្វា ស់ម ុំផ្ចិរ តដលស្កក រ់ក្ោយធ្នូមួយ
តដលមានរបតវងក្សមីនឹងោុំននរងាង់។ ក្េសរក្សរ1rd  

180
1 1

180
180 2 360

o
o

o

o o

rd



 

 =  =

 =  =

 

❖ របតវងធ្នូ និងនផ្ៃរេឡា 
 
 
 
 
 
 

ផ្លក្ធ្ៀបសមាមាររ  𝑙

បរមិាររ =
𝛼

2𝜋
 

ក្េបាន l r =  ឯេតារបតវង 
តដល បរមិារររងាង់ 2p r=  
 

❖ នផ្ៃរេឡា 
តាមផ្លក្ធ្ៀបសមាមាររ 
   𝐴

នផ្ៃរេឡារងាង់ =
𝛼

2𝜋
 

2
A




=  នផ្ៃរេឡារងាង់ 

2 21

2 2
A r r


 


=  =  

❖ រូបមនតរេឹឹះ 
2 2cos sin 1

tan cot 1

sin 1
tan

cos cot

 

 




 

• + =

•  =

• = =

 

2

2

2

2

2 2

2 2

cos 1
cot

sin tan
1

1 tan
cos
1

1 cot
sin

1
sec

cos
1

csc
sin

sec tan 1

csc cot 1




 













 

 

• = =

• + =

• + =

• =

• =

• − =

• − =

 

❖ ខួបអន េមនរ៍រីក្ោណមាររ 

siny ax• = និង cosy ax= មានខួប 2

| |
p

a


=  

tany ax• = និង coty ax= មានខួប
| |

p
a


=  

❖ តដនេុំណរ ់

និយមនយ័ តដនេុំណរ់ េឺជាសុំណ ុំ ននរនមៃ x តដលក្ធ្ាី
ឲ្យអន េមន៍មានន័យ ឬេុំណរ់បាន។  

• ( ) sinf x x= , { | }D x x=   

• ( ) cosf x x= ,  { | }D x x=   

• ( ) tanf x x= , { | (2 1) ; }
2

D x x k k


=  +   

• ( ) cotf x x= ,  { | ; }D x x k k=    

 
 

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

របូមន្តត្រីកោណមាត្ររ 
បក្រងៀនក្ោយ៖ ក្សង ស ភាសិរ វ.ិសក្មេចឪ 

 



❖ លេខណៈខបួ , k   

( )sin 2 sink  • + =  
( )
( )
( )

cos 2 cos

tan 2 tan

cot 2 cot

k

k

k

  

  

  

• + =

• + =

• + =

 

❖ រូបមនតម ុំផ្ៃ យ 
sin( ) sin

cos( ) cos

tan( ) tan

cot( ) cot

 

 

 

 

• − = −

• − =

• − = −

• − = −

 

❖ រូបមនេម ុំបតនែម  
sin( ) sin

cos( ) cos

  

  

• − =

• − = −
 

tan( ) tan

cot( ) cot

  

  

• − = −

• − = −
 

❖ ម ុំតដលមានផ្លសងក្សមី   
sin( ) sin

cos( ) cos

tan( ) tan

cot( ) cot

  

  

  

  

• + = −

• + = −

• + =

• + =

 

❖ រូបមនេម ុំបុំក្េញ 

sin cos
2

cos sin
2

tan t
2

cot tan
2

co


 


 


 


 

 
• − = 

 
 

• − = 
 
 

• − = 
 
 

• − = 
 

 

❖ រូបមនេម ុំមានផ្លសងក្សមី 2  

sin cos
2

cos sin
2

tan t
2

cot tan
2

co


 


 


 


 

 
• + = 

 
 

• + = − 
 
 

• + = − 
 
 

• + = − 
 

 

 

❖ េរណីេិក្សស , k   
sin 0 0 cos0 1

sin 0 cos 1

sin2 0 cos2 1

sin 1 cos 0
2 2

sin2 0 cos2 1k k

 

 

 

 

• = • =

• = • = −

• = • =

• = • =

• = • =

 

❖ សមីោរទូក្ៅ , k   
2

sin sin
2

k
x x

k

 


  

 +
• =  = 

− +

 

2
cos cos

2

tan tan

cot t

k
x x

k

x x k

x co x k

 


 

  

  

 +
• =  = 

− +
• =  = +

• =  = +

 

❖ េរណីេិក្សស , k   
sin 0

cos 0
2

tan 0

cot 0
2

k x k

k x k

k x k

k x k

 


 

 


 

• =  =

• =  = +

• =  =

• =  = +

 

❖ រូបមនតផ្លបូេ និងផ្លដេ 
cos( ) cos cos sin sin

cos( ) cos cos sin sin

sin( ) sin cos sin cos

sin( ) sin cos sin cos

tan tan
tan( )

1 tan tan
tan tan

tan( )
1 tan tan
cot cot 1

cot( )
cot cot

a b a b a b

a b a b a b

a b a b b a

a b a b b b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

b a

• + = −

• − = +

• + = +

• − = −

+
• + =

−
−

• − =
+

−
• + =

+

cot cot 1
cot( )

cot cot

a b
a b

b a

+
• − =

−
 

❖ រូបមនតម ុំឌ ប 

2

2

2 2

2

sin2 2sin cos

cos2 2cos 1

1 2sin

cos sin

2 tan
tan2

1 tan

a a a

a a

a

a a

a
a

a

• =

• = −

= −

= −

• =
−

 



❖ េនៃឹះម ុំ 

2

2

2

sin 2sin cos
2 2

1 cos
cos
2 2
1 cos

sin
2 2

1 cos
tan

2 1 cos
sin 1 cos

tan csc cot
2 1 cos sin

a a
a

a a

a a

a a

a
a a a

a a
a a

• =

+
• =

−
• =

−
• =

+
−

• = = = −
+

 

❖ េរណីតាង tan
2

a
t= ក្េបាន 

2

2 2

2

2

1 2
cos sin

1 1
2 1

tan cot
21

t t
a a

t t
t t

a a
tt

−
• = • =

+ +
−

• = • =
−

 

❖ រូបមនតបីម ុំ, បនួម ុំ និងរបាុំម ុំ 
3

3

3

2

4 2

3

3

2 4

5 3

3

cos 3 4 cos 3cos

sin 3 4 sin 3sin

3 tan tan
tan3

1 3 tan
cos4 8 cos 8 cos 1

sin 4 4 sin cos 8 sin cos

4 tan 4 tan
tan4

1 6 tan tan
cos5 16cos 20cos 5cos

sin5 5sin 20sin 16si

a a a

a a a

a a
a

a
a a a

a a a a a

a a
a

a a
a a a a

a a a

• = −

• = − +

−
• =

−
• = − +

• = −

−
• =

− +
• = − +

• = − + 5

5 3

2 4

n

5 tan 10 tan 5 tan
tan5

1 10 tan 5 tan

a

a a a
a

a a

− +
• =

− +

 

❖ សាយ័េ ណននររីក្ោណមាររ 
2

2

3

3

4

4

5

5

1 cos2
sin

2
1 cos2

cos
2

3sin sin 3
sin

4
3cos cos 3

cos
4

3 4 cos2 cos 4
sin

8
3 4 cos2 cos 4

cos
8

10sin 5sin 3 sin5
sin

16
10cos 5cos 3 cos5

cos
16

a
a

a
a

a a
a

a a
a

a a
a

a a
a

a a a
a

a a a
a

−
• =

+
• =

−
• =

+
• =

− +
• =

+ +
• =

− +
• =

+ +
• =

 

❖ ផ្លបូេ ផ្លដេ និងផ្លេ ណននររីក្ោណមាររ 

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

1
sin sin cos( ) cos( )

2
1

cos cos co
2

A B A B
A B

A B A B
A B

A B A B
A B

A B A B
A B

A B A B A B

A B

   + −
• + =    

   
   − +

• − =    
   
   + −

• + =    
   
   + −

• − = −    
   

 • = − − + 

• = s( ) cos( )

1
sin cos sin( ) sin( )

2

A B A B

A B A B A B

 − + + 

 • = − + + 

 

❖ រទឹសេីស ីន ស 
 
 
 
 
 
ររីក្ោណABC ារេឹេន ងរងាង់តដលមានោុំ R  

2
sin sin sin

a b c
R

A B C
= = =  

❖ រទឹសតីេូស ីន ស 
 

 
 

ររីក្ោណ ABC  តដលមានវមិាររ , ,a b c  
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 cos

2 cos

2 cos

a b c bc A

b a c ac B

c a b ab C

• = + −

• = + −

• = + −

 

❖ នផ្ៃរេឡា 
 
 
 
1 1 1
sin sin sin

2 2 2
S ab A ac B bc A= = =  

 



 
 
 
 
 
❖ តម្រុយក្នុងលំហ 

 
 
 
 

 
តម្រុយក្នុងលំហ គឺម្គប់ចតុធាតុ ( , , , )O i j k  ដែល O  
ជាគល់តម្រុយ និង ; ;i j k  ជាវុចិទ័រទីតងំដែលស្ថិត
នៅក្នុងតម្រុយដតរួយ។ 

• ( ' )x x  នៅថាអ័ក្សអាប់សីុ្ស្ 
• ( ' )y y  នៅថាអ័ក្សអរនោនន 
• ( ' )z z  នៅថាអ័ក្សកូ្ែ 
• ; ;i j k  នៅថាចវុចិទ័រឯក្ត  
ចំណ៖ំ -  0 ; 0 ; 0i j j k k i =  =  =  

- | | | | | | 1i j k= = =   
❖ កូ្អរនោននចំណុចក្នុងលំហ 

 
 
 
 

 
នៅក្នុងតម្រុយ ( , , , )O i j k  នបីនគមានចំណុច 
( , , )P x y z  ដែលOP x i y j z k= + +   ន ោះនគបាន 
( , , )x y z  នៅថាកូ្អរនោននននចំណុច P  

❖ កូ្អរនោននននវុចិទរ័ក្នុងលំហ 
នបី (x ,y ,z )

A A A
A និង (x , y ,z )

B B B
B  ជាពីរចំណុចនៅ

ក្នុងតម្រុយ (O, i, j,k)   
នគបាន   (x x ,y y ,z )

B A B A B A
AB z= − − −  

❖ ម្បដវងននវុចិទរ័ក្នុងលំហ 
• នបី ( , , )u x y z= ជាវុចិទ័រក្នុងតម្រុយ (O, i, j,k)  
នគបានណរវុចិទ័រ u  គឺ ' 2 2 2u x y z= + +  
• នបី (x x ,y y ,z )

B A B A B A
AB z= − − −  នគបាន 

2 2 2| | (x x ) (y y ) (z )
B A B A B A

AB z= − + − + −  
❖ ចមាា យរវាងពីរចំណុចក្នុងលំហ 
នបី (x ,y ,z )

A A A
A និង (x , y ,z )

B B B
B  ជាពីរចំណុចនៅ

ក្នុងលំហ នគបានចមាា យពីA នៅB កំ្ណត់នោយ  
2 2 2(A,B) (x x ) (y y ) (z )

B A B A B A
d z= − + − + −  

❖ ផលគុណស្កា ដលពីរវុចិទរ័ក្នុងលំហ 
 

 
 
នបី ( , , )u x y z= និង ( ', ', ')v x y z= ជាពីរវុចិទ័រក្នុង
តម្រុយ (O, i, j,k) និង (u, v) =  នគបាន     
• ' ' 'u v xx yy zz = + +  
• cos cos

u v
u v u v

u v
 


 =    =  

• នបី 0u v = u v ⊥ និងនបី 0u v u   ⊥v  
• ចំន ោះបីចំណុច ,A B និងC ក្នុងលំហនគបាន៖ 

| | | | cosAB AC AB AC  =    
ចំណ៖ំ  -នបី 0o = | | | |AB AC AB AC  =   

 -នបី 90o = 0AB AC  =  
 -នបី 180o =  | | | |AB AC AB AC  = −   
❖ ផលគុណននពីរវវុចិទរ័ក្នុងលំហតរកូ្អរនោនន 

 
 
 
នបី ( , , )u x y z= និង ( ', ', ')v x y z= ជាពីរវុចិទ័រក្នុង
តម្រុយ (O, i, j,k)មានទិស្នៅវជិ្ជមាន  

នគបាន 
' ' '

i j k

u v x y z

x y z

 =  

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

វ៉ិចទរ័ក្ន៉ិងលហំ 

បនម្ងៀននោយ៖ នស្ង សុ្ភាសិ្ត វ.ិស្នរេចឪ 

 



        
' ' ' ' x' '

y z x z x y
i j k

y z x z y
= − +   

           (yz' y'z) i (xz' x'z) j (xy' x'y)k= − − − + −  
❖ ផលគុណននពីរវវុចិទរ័ក្នុងលំហតរធរណីមាម្ត 

 
 
 
នបី ( , , )u x y z= និង ( ', ', ')v x y z= ជាពីរវុចិទ័ររិន
សូ្នយក្នុងតម្រុយ (O, i, j,k)។ ផលគុណនន u និង v
កំ្ណត់នោយ | | | | sinu v u v k =     
និងរ ូឌុល | | | | | | sinu v u v  =    ។ 
លក្ខណៈ ( )u v v u = −   

 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

0 0 0

0

( ) ( )

u v w u v u w

c u v cu v u cv

u u

u u

u v w u v w

 + =  + 

 =  = 

 =  =

 =

  =  

 

ចំណ៖ំ នបី 0u v u v =   
 នបី 0u v u   v  
 វុចិទ័រu v ដក្ងនឹងវុចិទ័រ u ផងនិង v ផង 
 ( ) ; ( )u v u u v v ⊥  ⊥  

❖ ផលគុណចម្រោុះននបីវុចិទរ័ក្នុងលំហ 
នបី

1 2 3 1 2 3
(u ,u ,u ) ; v (v ,v ,v )u = =  និង 

1 2 3
(w ,w ,w )w = នៅក្នុងតម្រុយ (O, i, j,k)  

ផលគុណចម្រុោះននបីវុចិទ័រ ,u v និងw កំ្ណត់នោយ៖ 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 3 1 3 1 2

1 2 3
2 3 1 3 1 2

( )

u u u

u v w v v v

w w w

v v v v v v
u u u
w w w w w w

  =

= − +

 

ចំណ៖ំ ( ) ( )u v w u v w  =   ។ 
❖ នផៃម្ក្ឡាម្តីនោណ 

 
 

1 1 1
| AB AC | | BA BC | | CA CB |
2 2 2

S =  =  =   

ចំណ៖ំ ម្តូវនម្បីផលគុណពីរវុចិទ័រនចញពីកំ្ពូលដតរួយ 

❖ នផៃម្ក្ឡាម្បនលឡូម្ោរ-ចតុនោណដក្ង-ោនរ 
 
 

 
AB BA BC

CB CD

ABCD
S AD

DA DC

=  = 

=  =   

ចំណ៖ំ ម្តូវនម្បីផលគុណពីរវុចិទ័រនចញពីកំ្ពូលដតរួយ 
❖ មាឌចតុរុខ ឬនតម្តដអត 

 
 
 
 

 

• តរផលគុណចម្រុោះ ( )1

6
V AB AC AD=    

• តរធរណីមាម្ត 1

3 ABC
V S h=   

❖ មាឌម្បនលពីដប ត  
 
 
 
 
តរផលគុណចម្រុោះ ( )V AB AD AE=    

❖ រំុរវាងបលងពី់រ 
 
 

 
 

 
នបីបលង់ 

1
( )P មានវុចិទ័រណរមា ល់ 

1
n  និងបលង់ 

2
( )P មាន 

វុចិទ័រណរមា ល់ 
2
n  

• បលង់ទងំពីរដក្ងគ្នន នបី 
1 2

0n n =  



• បលង់ទងំពីរម្ស្បគ្នន នបី
1 2
n kn=  ដែល 0k   

• រំុរវាងបលង់ទងំពីរ 1 2

1 2

cos
n n

n n



=  

❖ ស្រីោរបា រ ដរម្ត និងស្រីោរឆលុោះននប ៃ ត ់
 
 
 
 
 

នបីប ៃ ត់Lោត់តរចំណុច (x ,y ,z )
o o o

A នហយីម្ស្ប 
នឹងវុចិទ័រ (a,b,c)u = ន ោះនយងីបាន ៖ 

• ស្រីោរបា រ ដរ ត 
0

( ) : , t IR
o

o

x x at

L y y bt

z z ct

 = +


= + 
 = +


 

• ស្រីោរឆលុោះ ( ) : o o o
x x y y z z

L
a b c

− − −
= =  

❖ ស្រីោរបលង ់
 
 
 
 

 
នបីបលង់P ោត់តរចំណុច (x ,y ,z )

o o o
A នហយីដក្ងនឹង 

វុចិទ័រ (a,b,c)n = ន ោះស្រីោរស្តង់ោបលង់ ( )P ៖ 
( ) : (x ) b(y y ) c(z z ) 0

o o o
P a x− + − + − = ។ 
ស្រីោរទូនៅ ( ): 0P ax by cz d+ + + =   
ដែល 

o o o
d ax by cz= − − −  ។ 

❖ ស្រីោរបលងន់រែាទរ័ 
 
 
 
 
 

 

បលង់នរែាទ័រននអងាត់ AB 
   កំ្ណត់នោយស្រីោរ 

( ): ( ) ( ) ( ) 0
o o o

P a x x b y y c z z− + − + − =  
ដែលមានវុចិទ័រណរមា ល់ n AB=  និងមានចំណុច
ោត់ជាចំណុចក្ណត លអងាត់ AB 

   តងនោយ 

( ), , , ,
2 2 2

A B A B A B
o o o

x x y y z z
I x y z

 + + +
=   
 

 

❖ បលងោ់តត់របីចំណុចរត់រិនម្តង់គ្នន  
 
 

 
 

ស្រីោរបលង់ ( )P  ោត់តរបីចំណុច , ,A B C  រត់រិន
ម្តង់គ្នន  គឺមានវុចិទ័រណរមា ល់n AB AC=   និង
យក្ចំណុចោត់ជាចំណុចA (ឬB ឬC )។ 

❖ ស្រីោរបលងោ់តត់ររយួចំណុចនហយីម្ស្បប ៃ ត ់
 
 
 
 
 
 
ស្រីោរបលង់ ( )P ោត់តរចំណុច ( , , )

o o o
A x y z  នហយី

បលង់ ( )P ម្ស្បនឹងប ៃ ត់ ( )L ដែលមានវុចិទ័រម្បាប់ទិស្
( , , )u a b c=  នគបានវុចិទ័រណរមា ល់n  របស់្បលង់ ( )P  

ម្ស្បនឹងវុចិទ័រម្បាប់ទិស្ u  ន ោះនគយក្ n u= ។ 

ស្រីោរប ៃ ត់គឺ ( ) ;
o

o

o

x x at

L y y bt t

z z ct

 = +


= + 
 = +


 ។  

❖ ស្រីោរបលងោ់តត់រចំណុចរយួនហយីម្ស្បនឹងបលង់
រយួនទៀត 
 
 

 
 



ស្រីោរបលង់ ( )Q ដែលោត់តរចំណុច ( , , )
o o o

A x y z  
និងមានវុចិទ័រណរមា ល់

2
n  នហយីម្ស្បនឹងបលង់ ( )P

ដែលមានវុចិទ័រណរមា ល់
1
( , , )n a b c=  នគបាន 

2 1
n n  នគយក្ 

2 1
n n= ។ ស្រីោរបលង់កំ្ណត់នោយ 

( ) : ( ) ( ) ( ) 0
o o o

Q a x x b y y c z z− + − + − =  ។ 
❖ ស្រីោរបលងដ់ែលោតត់រប ៃ ត់រយួ នហយីម្ស្បនឹង

ប ៃ តរ់យួនទៀត 
 
 

 
 

 
 បលង់ ( )P ដែលោត់ប ៃ ត់

1
( )L នហយីម្ស្បនឹងប ៃ ត់

2
( )L ដែលប ៃ ត់ទងំពីរមានវុចិទ័រម្បាប់ទឹស្នរៀងគ្នន

1 1 1 1
( , , )u a b c=  និង 

2 2 2 2
( , , )u a b c=  នគម្តូវនរសី្

យក្ចំណុច
1

( , , ) ( )
o o o o
M x y z L  នហយី

o
M ននោះក្៏

ជាចំណុចោត់របស់្បលង់ ( )P ផងដែរ នហយីបលង់មាន 
វុចិទ័រណរមា ល់ 

1 2
( , , )n u u a b c=  = ។ ស្រីោរ 

បលង់ ( ): ( ) ( ) ( ) 0
o o o

P a x x b y y c z z− + − + − = ។ 
❖ ស្រីោរបលងកំ់្ណតន់ោយប ៃ ត់រយួ និងចំណុចរយួ 

 
 
 
 
ស្រីោរបលង់ ( )P ដែលកំ្ណត់នោយប ៃ ត់ ( )L  
និងោត់តរ ( , , )

o o o
A x y z គឺមានវុចិទ័រណរមា ល់

n u MA=   ដែលយក្ចំណុច ( )M L នគបានបលង់ 
( ): ( ) ( ) ( ) 0

o o
P a x x b y y c z z− + − + − = ។ 

❖ ស្រីោរបលងន់នប ៃ តពី់រម្បស្ពវគ្នន  
 
 
 

 

នែីរបនីោោះម្ស្កយរក្ស្រីោរបលង់ដែលជាម្បស្ពវរវាង
ប ៃ ត់ពីរ

1
( )L និង

2
( )L  ដែលប ៃ ត់ទងំពីរមានវុចិទ័រ

ម្បាប់ទឹស្នរៀងគ្នន
1
u និង

2
u នគម្តូវរក្ចំណុចោត់ននបលង់

ដែលជាកូ្អរនោននចំណុចម្បស្ពវរវាងប ៃ ត់ទងំពីរ 
តងនោយ ( , , )

o o o
A x y z និងរក្វុចិណរមា ល់

1 2
n u u=  ។ ស្រីោរបលង់កំ្ណត់នោយ 
( ) : ( ) ( ) ( ) 0

o o o
P a x x b y y c z z− + − + − = ។ 

❖ ស្រីោរប ៃ ត់កំ្ណតន់ោយបលង់ពីរម្បស្ពវគ្នន  
 
 
 
 
 
 
 

 
ស្រីោរប ៃ ត់ដែលជាម្បស្ពវរវាងបលង់ពីរ ( )P និង ( )Q
ដែលមានវុចិទ័រណរមា ល់នរៀងគ្នន  

1
n និង

2
n  

កំ្ណត់នោយ៖ 
- ក្រណីប ៃ ត់ស្កា ល់ចំណុចោត់ ( , , )

o o o
M x y z  

ស្រីោររង ( ) ;
o

o

o

x x at

L y y bt t

z z ct

 = +


= + 
 = +


 

ប ៃ ត់មានវុចិទ័រម្បាប់ទឹស្ 
1 2

u n n=    ។ 
- ក្រណីប ៃ ត់រិនស្កា ល់ចំណុចោត់ 

នបីស្រីោរបលង់ ( ): 0

( ): ' ' ' 0

P ax by cz d

Q a x b y c z d

 + + + =


+ + + =

 

ម្តូវតងអនេរណរួយក្នុងចំនណរអនេរទងំបី
; ;x y z នៅជាតនរលបា រ ដរ ម្តរួយ រចួនោោះម្ស្កយ

ម្បព័នធស្រីោរេមីជាប់តនរលបា រ ដរ ម្តដែលបានតង។ 
ស្មាា ល់៖ នគនិយរតង ;z t t=   នគបាន 

 0

' ' ' 0

ax by ct d

a x b y c t d

 + + + =


+ + + =

  

 



❖ ស្រីោរបលងកំ់្ណតន់ោយប ៃ ត់ពីរម្ស្បគ្នន  
 
 
 

 
 

ស្រីោរបលង់ ( )P កំ្ណត់នោយប ៃ ត់
1 2
( ) ( )L L  

គឺមានវុចិទ័រណរមា ល់ ( , , )n u MN a b c=  = និង
យក្ចំណុចោត់M ដែល

1
( )M L និង

2
( )N L  

នគបាន ( ): ( ) ( ) ( ) 0
o o o

P a x x b y y c z z− + − + − = ។ 
❖ ស្រីោរប ៃ តោ់តត់ររួយចំណុចនហយីដក្ងនឹងបលង ់

 
 
 
 

 
ស្រីោរបលង់ ( )P ម្ស្បនឹងប ៃ ត់ ( )L ដែលមានវុចិទ័រ
ម្បាប់ទឹស្ ( , , )u a b c= នហយីោត់តរចំណុច
( , , )
o o o

A x y z  ន ោះវុចិទ័រណរមា ល់ននបលង់គឺn u=  
នគបាន ( ) : ( ) ( ) ( ) 0

o o o
P a x x b y y c z z− + − + − = ។  

❖ ចមាា យពីចំណុចរយួនៅបលង់ក្នុងលំហ 
នបីបលង់ ( )P មានស្រីោរ ( ) : 0P ax by cz d+ + + =

ន ោះចមាា យពីចំណុច (x ,y ,z )
o o o

A នៅបលង់ ( )P គឺ 

  
2 2 2

| ax by cz d |
(A,P) o o od

a b c

+ + +
=

+ +
។ 

❖ ចមាា យពីចំណុចរយួនៅប ៃ ត់ក្នុងលំហ 
ចមាា យពីចំណុចA នៅប ៃ ត់ ( )L ដែលមានវុចិទ័រម្បាប់
ទឹស្u និង ( )M L នហយី ( )A L នគបានចមាា យពី

A នៅប ៃ ត់ ( )L គឺ | MA u |
(A,L)

| u |
d


= ។ 

❖ ស្រីោរដស្វវ 
ស្រីោរដស្វវ ( )S ដែលមានផចិត (a,b,c) និងោំr នគបាន 

• ទម្រង់ស្តង់ោ 2 2 2 2( ) : (x a) (y b) (z )S c r− + − + − =  
• ទម្រង់ទូនៅ 2 2 2 0x y z Ax By Cz D+ + + + + + =  

 
 
 

 
❖ ស្រីោរដស្វវោតត់ររយួចំណុចនិងស្កា ល់ផចិត 

 
 
 

 
 

ស្រីោរដស្វវ ( )S មានផចិត ( , , )I a b c និងោត់តរចំណុច
M  នគបានោដំស្វវ ( )S នស្មី | |r IM= កំ្ណត់នោយ៖ 

2 2 2 2( ):( ) ( ) ( )S x a y b z c r− + − + − = ។ 
❖ ស្រីោរដស្វវមានពីរចំណុចជាអងាតផ់ចិត 

 
 
 

 
 

ដស្វវមានអងាត់ផចិតAB  ន ោះដស្វវ( )S មានោំ

2

AB
r IA IB= = =  និងផចិត I ជាចំណុចក្ណត ល

AB គឺ ( , , ) , ,
2 2 2

A B A B A B
x y y y z z

I a b c
 + + +

= =   
 

 

ស្រីោរដស្វវ 2 2 2 2( ):( ) ( ) ( )S x a y b z c r− + − + − = ។ 
❖ ស្រីោរដស្វវនោយស្កា លផ់ចិតនិងប ោះបលង់រយួ 
 
 
 
 
 
ស្រីោរដស្វវមានផចិត ( , , )I a b c  នឹងប ោះបលង់ ( )P ដែល
មានសី្ោរ 0ax by cz d+ + + =  នគបានោដំស្វវ ( )S  

គឺ
2 2 2

| |
( , ) I I I

ax by cz d
r d I P

a b c

+ + +
= =

+ +
ស្រីោរដស្វវ 

គឺ 2 2 2 2( ):( ) ( ) ( )S x a y b z c r− + − + − = ។ 



❖ ស្រីោរដស្វវនោយស្កា លោ់និំងប ោះបលងម់្តងរ់យួចំណុច 
 
 
 
 
 
ស្រីោរដស្វវ ( )S នោយស្កា ល់ោំr នហយីប ោះនឹងបលង់
( )P រួយមានវុចិទ័រណរមា ល់ ( , , )n a b c=  ម្តង់ចំណុច
( , , )
A A A

A x y z នគបាន ;IA n IA t n t =    

| | | | | |
| |

r
r IA t n t

n
 = =   =   

រា ងនទៀត (1)
A I

A I

A I

x x at

IA t n y y bt

z z ct

 − =


=   − =
 − =


 

នឹងយក្
| |

r
t

n
=   នៅក្នុងស្រីោរ (1) ន ោះនគអាច 

កំ្ណត់ផចិត ( ), ,
I I I

I x y z ននដស្វវ ( )S កំ្ណត់នោយ
2 2 2 2( ):( ) ( ) ( )

I I I
S x x y y z z r− + − + − = ។ 

❖ ស្រីោរដស្វវនោយស្កា លផ់ចិតនិងប ោះប ៃ តម់្តងរ់យួ
ចំណុច 
 
 

 
 
ស្រីោរដស្វវ 2 2 2 2( ):( ) ( ) ( )S x a y a z a r− + − + − =

នោយស្កា ល់ផចិត ( , , )I a b c និងប ោះប ៃ ត់ ( )L ម្តង់
ចំណុច ( , , )

A A A
A x y z  នគបានោដំស្វវគឺជាចមាា យពីផចិត

I នៅប ៃ ត់ ( )L គឺ ( , )r d I L= ។ 
❖ ចមាា យរវាងពីរប ៃ តក់្នុងលំហ 

នគមានប ៃ ត់ 
1

1 1

1

( ) : ;

x x at

L y y bt t

z z ct

 = +


= + 
 = +


 

និងប ៃ ត់  
2

2 2

2

'

( ) : ' ;

'

x x a s

L y y b s s

z z c s

 = +


= + 
 = +


 

ដែលយក្
1
( )M L  និង

2
( )N L នហយីមានវុចិទ័រ

ម្បាប់ទឹស្នរៀងគ្នន  
1
u និង

2
u  នគបាន 

1 2
1 2

1 2

| ( ) |
( , )

| |

MN u u
d L L

u u

 
=


។ 

❖ កូ្អរនោននចំណុចម្បស្ពវរវាងប ៃ តនិ់ងបលង ់
 
 
 
 

 

នគមានស្រីោរប ៃ ត់ ( ) : ;
o

o

o

x x at

L y y bt t

z z ct

 = +


= + 
 = +


 

និងបលង់ ( ) : 0P Ax By Cz D+ + + = ។ 
ប ៃ ត់ ( )L ម្បស្ពវបលង់ ( )P  នគបានស្រីោរ៖ 
( ) ( ) ( ) 0 (1)
o o o

A x at B y bt C z ct D+ + + + + + =  
នោយនោោះម្ស្កយស្រីោរ (1) នែីរបរីក្តនរល t  រចួយក្
តនរល t ដែលរក្ន ញី នៅជំ្នួស្ក្នុងប ៃ ត់ ( )L  នែីរបី
បានកូ្អរនោននចំណុចម្បស្ពវ។ 

❖ ចមាា យពីបលងន់ៅបលងក់្នុងលំហ 
នគមានស្រីោរបលង់ពីរ ( ): 0P ax by cz d+ + + =  
និង ( ): ' ' ' ' 0Q a x b y c z d+ + + = ។  
- នបីបលង់ ( )P និង ( )Q រិនម្ស្បគ្នន  មានន័យថាបលង់ទងំ
ពីរោត់គ្នន  ន ោះចមាា យពីបលង់ ( )P នៅបលង់ ( )Q គឺនស្មី 0  
( , ) 0d Q P =  ។ 

-  នបីបលង់ ( )P និង ( )Q ម្ស្បគ្នន  នគបាន
L Q
u u  

ស្ររូល ;
' ' '

a b c
k k

a b c
= = =   

នគបាន ' ; ' ; 'a a k b b k c c k= = =  

 ឲំ្យ ( ) : ' ' ' 0

( ) : ' ' ' ' 0

d
P a x b y c z

k
Q a x b y c z d


+ + + =


 + + + =


 

នគបាន
2 2 2

'

( , )
( ') ( ') ( ')

d
d

k
d P Q

a b c

−

=
+ +

 ។ 



 

 

 

 

 

I. ប៉ា រ៉ា បូលដែលមានអក័្សឆ្លុះឈរ 
❖ ក្រណីប៉ា រ៉ា បូលមានកំ្ពូលខលសពីគល ់O  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
• សមីការសដង់ដារង ( ) ( )

2

4x h p y k− = −  
• កំ្ពូល ( ),V h k   
• កំ្ណលំ    ( ),F h k p+  
• សមីការបន្ទា ត់ប្របប់ទិស : y k p = −  
• សមីការអ័ក្សឆ្លុះឈរ x h=  

❖ ក្រណីប៉ា រ៉ា បូលមានកំ្ពូលប្រតងគ់ល ់O  
មានន័យថា 0h = និង 0k =  គគបន 

• សមីការសដង់ដារង 2 4x py=  
• កំ្ពូល ( )0 , 0O   
• កំ្ណលំ    ( )0 ,F p  
• សមីការបន្ទា ត់ប្របប់ទិស : y p = −  
• សមីការអ័ក្សឆ្លុះ 0x =  
សំគាល់  
• គបី 0p  គន្ទុះប៉ា រ៉ា បូលដបរភាពផតរក្ទិស 0y   
• គបី 0p  គន្ទុះប៉ា រ៉ា បូលដបរភាពផតរក្ទិស 0y   

 
 

II. ប៉ា រ៉ា បូលដែលមានអក័្សឆ្លុះគែក្ 
❖ ក្រណីប៉ា រ៉ា បូលមានកំ្ពូលខលសពីគល ់O  

 
 
 
 
 
 
 

• សមីការសដង់ដារង ( ) ( )
2

4y k p x h− = −  
• កំ្ពូល ( ),V h k   
• កំ្ណលំ    ( ),F h p k+  
• សមីការបន្ទា ត់ប្របប់ទឹស : x h p = −  
• សមីការអ័ក្សឆ្លុះគែក្ y k=  

❖ ក្រណីប៉ា រ៉ា បូលមានកំ្ពូលប្រតងគ់ល ់O  
មានន័យថា 0h = និង 0k =  គគបន  

• សមីការសដង់ដារង 2 4y px=  
• កំ្ពូល ( )0 , 0O   
• កំ្ណលំ    ( ), 0F p  
• សមីការបន្ទា ត់ប្របប់ទិស : x p = −  
• សមីការអ័ក្សឆ្លុះ 0y =  
សំគាល់  
• គបី 0p  គន្ទុះប៉ា រ៉ា បូលដបរភាពផតរក្ទិស 0x   
• គបី 0p  គន្ទុះប៉ា រ៉ា បូលដបរភាពផតរក្ទិស 0x   

III. សមីការទូគៅននប៉ា រ៉ា បូល 
• ប៉ា រ៉ា បូលមានអ័ក្សឆ្លុះឈរ 

សមីការទូគៅរង 2 0Ax Cx Dy E+ + + =  
• ប៉ា រ៉ា បូលមានអ័ក្សឆ្លុះគែក្ 

សមីការទូគៅរង 2 0By Cy Dx E+ + + =  
 
  

របូមន្ដគណិតវិទ្យា ថ្នា ក់ទ្យី ១២ 

កោនិច - ប៉ា រ៉ា បលូ 
បគប្រងៀនគដាយ៖ គសង សលភាសិត វ.ិសគមដចឪ 

 

O h x

V

Fk p+

k

y

y k p= −

O

k

h

h p+

FV

y

x

x h p= −

y k=



 
 
 
 
 

 

I. គអលីបដែលមានអក័្សធំគែក្ និងអក័្សតូចឈរ  
❖ គអលីបមានផចិតខលសពីគល ់O  

 
 
 
 
 

 
 

• សមីការសដង់ដា ( ) ( )
2 2

2 2
1

x h y k

a b

− −
+ =  

• ផចិត    ( ),I h k  
• កំ្ពូល  ( )1

,V h a k−  និង ( )2
,V h a k+  

• កំ្ណលំ    ( )1
,F h c k−  និង  ( )2

,F h c k+  
• ប្របដវងអ័ក្សធំគសមី 2a  និង ប្របដវងអ័ក្សតូចគសមី 2b  
• ចំណល ចប្របសពវអ័ក្សតូច

1 2
(h,k b);B (h,k b)B − +  

• ដែល 0a b   និង 2 2 2c a b= −  
❖ គអលីបមានផចិតប្រតង់គល ់O  

មានន័យថា 0h = និង 0k =  គគបន 

• សមីការសដង់ដា 
2 2

2 2
1

x y

a b
+ =   

• ផចិត    ( )0 , 0O  
• កំ្ពូល ( )1

, 0V a−  និង ( )2
,0V a  

• កំំ្ណលំ     ( )1
, 0F c−  និង  ( )2

, 0F c  
• ចំណល ចប្របសពវអ័ក្សតូច

1 2
(0, b);B (0, b)B −  

• ដែល  2 2 20 ,a b c a b  = −  
II. គអលីបដែលមានអក័្សធំឈរ និងអ័ក្សតូចគែក្ 
❖ គអលីបមានផចិតខលសពីគល ់O  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• សមីការសដង់ដា ( ) ( )
2 2

2 2
1

x h y k

b a

− −
+ =  

• ផចិត     ( ),I h k  
• កំ្ពូល  ( )1

,V h k a−  និង ( )2
,V h k a+  

• កំ្ណលំ    ( )1
,F h k c−  និង  ( )2

,F h k c+  
• ប្របដវងអ័ក្សធំគសមី 2a  និង ប្របដវងអ័ក្សតូចគសមី 2b  
• ចំណល ចប្របសពវអ័ក្សតូច

1 2
(h b, k);B (h , k)B b− +  

• ដែល 0a b   និង 2 2 2c a b= −  
❖ គអលីបមានផចិតប្រតង់គល ់O  

មានន័យថា 0h =  និង 0k =  គគបន 

• សមីការសដង់ដា 
2 2

2 2
1

x y

b a
+ =  

• ផចិត    ( )0 , 0O  
• កំ្ពូល  ( )1

0 ,V a− និង ( )2
0 ,V a  

• កំ្ណលំ    ( )1
0 ,F c−   និង  ( )2

0 ,F c  
• ចំណល ចប្របសពវអ័ក្សតូច

1 2
( b, 0);B (b, 0)B −  

• ដែល 0a b   និង 2 2 2c a b= −  
III. សមីការទូគៅននគអលីប 

2 2 0Ax By Cx Dy E+ + + + =  
ដែល 0A B   និង 0 , 0A B   

IV. អលិចសងប់្រទីសលីគត 
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